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Dienstleistungen im Rahmen der Neuregelung 
der Überwachung von BImSchG-Anlagen in Bayern 
Eine Produktinformation des Geschäftsfelds Umwelttechnik

Rechtlicher Hintergrund
Durch die bayerische Staatsregierung ist die 
„Privatisierung“ der Anlagenüberwachung im Be-
reich der Vor-Ort-Überwachung von BImSchG-
Anlagen und der Erstellung von Gutachten im 
immissionsschutzrechtlichen Genehmigungs-
verfahren und im Bauleitver fahren beschlossen 
worden. Damit wer den wesentliche Aufgaben der 
Umwelt inge nieure in Bayern an „private“ sach-
verständige Stellen übertragen, die von Behör-
den-  als auch von Betreiberseite beauftragt wer-
den können. Die Kosten trägt nun der Betreiber.

Die Umwelttechnik-Experten von TÜV SÜD be-
gleiten seit vielen Jahren Unternehmen aller 
Branchen im Bereich des Vollzugs des BImSchG. 
Die Aufgaben umfassen u.a.

die Erstellung von Antragsunterlagen
die Erstellung von Fachgutachten auf allen 
BImSchG relevanten Gebieten
die Messung von Luftschadstoffen, Lärm, Er-
schütterungen, Gerüchen
die Erarbeitung von Minderungsmaßnahmen
das Genehmigungsmanagement von der pro-
fessionellen Vorbereitung bis zur Er reichung 
des bestimmungsmäßigen Betriebs

Chancen wahrnehmen
Aufgrund der geltenden Regelungen  ist nun eine 
weiterreichende Betreuung in der Betriebsphase 
– bei der Anlagenüberwachung – möglich. Für 
Unternehmen eröffnet sich damit die Chance, 
betriebsinterne Aufwände und Kosten durch eine 
ganzheitliche Anlagen betreuung zu mindern, die 
durch eine sachverständige Stelle erfolgt.

Unsere Dienstleistungen
TÜV SÜD Industrie Service ist mit dem Bereich 
Umwelttechnik durch die DAP akkreditierte  Stelle
nach DIN EN ISO/IEC 17025 für die Gebiete 
Emissions- / Immissions messung Luft, Lärm, Er-
schütterung, Gerüche und – einmalig in Europa  
– für Immissionsprogno sen einschließlich 
Ausbreitungs berechnung für Luftschadstoffe.

Im Rahmen des „privatisierten Vollzugs“ des 
BImSchG stehen Ihnen unsere Experten mit 
folgenden Leistungen umfassend zur Seite:

Begehung von Anlagen zur Überwachung der 
Konformität zu Bescheiden
Vorklärung von Beschwerden
Durchführung von Umweltmessungen



www.tuev-sued.de

Seite 2 von 2

TÜV SÜD Industrie Service GmbH
Westendstraße 199 · D-80686 München · Tel./Fax 089 5791–1043 / –2167
Ansprechpartner: Alice Heimstädt · E-Mail: alice.heimstaedt@tuev-sued.de

Erstellen von Genehmigungsanträgen
Prüfung von Fachgutachten
Erstellen von Fachgutachten im Rahmen 
einer Prüfung der Genehmigungsfähigkeit, 
zur Anlagensicherheit, Störfall-VO und zum 
Gefahrenschutz
Durchführung lufthygienischer und schalltech-
nischer Ausbreitungsberechnungen
Koordination und Durchführung von 
 Inspektionen nach § 16 Störfall-VO
Umweltverträglichkeits untersuchungen
Umweltverträglichkeits prüfungen
Abstimmen des Genehmigungsbescheids 
speziell im Hinblick auf die Wirksamkeit und 
Praktikabilität der Nebenbestim mun gen und 
Auflagen
Vertretung in der Öffentlichkeit
Vorbereiten und Durchführen von Antrags-
konferenzen und Scoping-Terminen
„Behörden-Engineering“
Erarbeitung von fachtechnischen Stellung-
nahmen zur Bauleitplanung
Interne Schulungen

Die Ergebnisse werden von uns in Abstimmung 
mit dem Betreiber der Genehmigungsbehörde 
so präsentiert, dass sie unmittelbar durch die 
Verwaltung verarbeitet werden können. Für die 
Zusammenarbeit mit TÜV SÜD sprechen gute 
Argumente. Überzeugen Sie sich.

Ihr Nutzen
Sie bekommen Fachkompetenz
Unsere Experten verfügen über 35 Jahre prak-
tische Erfahrung in der Durchführung von Ge-
nehmigungsverfahren. Durch die  Mitarbeit in 

nationalen und internationalen Gremien sind 
wir bestens mit dem Stand der Technik und 
der Gesetzes lage vertraut. Aufgrund der inter-
disziplinä ren  Zusammen arbeit innerhalb unseres 
Unternehmens können selbst fachübergreifende 
Fragen schnell und kompetent gelöst werden.

Sie haben einen voll qualifizierten Partner
TÜV SÜD Industrie Service ist zugelassene 
Messstelle nach § 26 BImSchG und verfügt über 
Sachverständige nach § 29a BImSchG. Einzig-
artig in Europa ist die vollständige Akkreditierung 
nach DIN EN ISO/IEC 17025 auch hinsichtlich 
Immissionsprognosen, Ausbreitungsberechnung 
für Luftschadstoffe und Schornsteinhöhenbe-
rechnung.
 
Sie minimieren Aufwand und Kosten
Durch die ganzheitliche Begleitung durch 
TÜV SÜD, vom kompletten Genehmigungs mana-
gement bis hin zur Vor-Ort-Überwachung, er-
geben sich Synergieeffekte, die sich für Sie aus-
zahlen. Nicht zuletzt profitieren Sie von unserer 
umfangreichen Kenntnis unterschiedlichster 
Anlagentypen aus vergangenen Projekten und 
Messungen.

Sie profitieren von einem starken Namen
Die Bekanntheit und ausgezeichnete Reputation 
der Marke TÜV SÜD sichert Ihnen eine hohe 
Akzeptanz unserer Berichte und Zertifikate. 

Wenn Sie mehr über unsere Leistungen wissen 
möchten, rufen Sie an.
Gerne erstellen wir Ihnen ein unverbindliches 
Angebot.


